

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Miércoles 9 de Agosto de 1914

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

## El Monte de Piedad

La consecuencia más directa y lamentable que en España produjo desde el primer momento la declaración de la guerra europea, fué esa inquietud alarmista que se reflejó en varios aspectos de la vida económica, principalmente en los Bancos, Bolsas y demás establecimientos de crédito y estuvo a punto de ocasionar graves trastornos en los mercados nacionales, conflicto conjurado gracias a las acertadas medidas que adoptó el Gobierno contra los abusos de los especuladores de los artículos denominados de primera necesidad.

Esta alarma, injustificada a todas luces pero que pudo ser grandemente perjudicial para la marcha ordinaria de los negocios mercantiles y financieros, turbó, aunque sólo en apariencias, el buen orden en que venía desenvolviendo sus actividades la institución del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Granada.

Las más fantásticas versiones sobre el estado económico de dicha institución corrieron entre los tenedores de libretas, llegando a asegurarse por algunos, faltos de sereno juicio o sobrados de mala intención, que el Monte de Piedad se hallaba amenazado de inminente quiebra.

Como en estos casos de alarma contagiosa para nada sirven los prestigios en diversas ocasiones comprobados, y la razón se oscurece para dejar paso a las más infundadas creaciones de la fantasía popular, espolcada por una palabra escuchada a medias o por un hecho al que se dió interpretación equivocada, los imponentes de libretas en el Monte de Piedad se agitaron recelosos e indagaron y escudriñaron, con prudencia al principio y abiertamente después, la verdad de las alarmantes noticias que en público se propalaban.

En vista de esta atmósfera de alarmas artificiosamente creada en torno del Monte de Piedad y de la Caja de Ahorros de Granada, el Consejo de Administración, para calmar los ánimos y con el fin de prever las consecuencias que esa injustificada alarma del público pudiera acarrear a la buena y próspera marcha de la institución, reunió en Junta el día 9 del corriente, y en virtud de las atribuciones que le están conferidas por el artículo 14 de sus Estatutos y párrafo 2.º del artículo 12 del reglamento, tomó los siguientes acuerdos:

1.º De las 890 libretas de imposición en la Caja de Ahorros, se pondrán a disposición de los señores imponentes, que solicitan retirárselas, 500 cuyos números irán apareciendo semanalmente en la tabla de anuncios, a razón de 50 por semana y que se pagarán el último día hábil de la misma o en el de la inmediata.

2.º Suspende hasta nuevo acuerdo todo préstamo sobre alhajas, ropas y efectos superior a 50 pesetas.

3.º Suspende igualmente la renovación de alhajas, ropas y efectos, cuyo empeño exceda de dicha cantidad y cuyo plazo de empeño más el mes de prórroga haya vencido.

4.º En el caso de dar facilidades para el desempeño de los objetos cuyo plazo y mes de prórroga hayan terminado, se concederá una nueva prórroga de 30 días, a contar desde esta fecha, para que los interesados puedan durante ella llevar a cabo con mayor facilidad dicho desempeño.

Como se ve por los transcritos acuerdos de su Consejo de Administración, el régimen interno del Monte de Piedad ofrece las necesarias condiciones de garantía para disipar toda clase de alarmas y devolver la tranquilidad a los recelosos espíritus de los tenedores de libretas.

La actitud del Consejo de Administración, no puede ser, en verdad, más contundente. Las circunstancias alarmistas que sobre todos los órdenes económicos pesa, despertó inquietudes a las que el Consejo está decidido a poner coto, devolviendo en un plazo mínimo el importe de todas las libretas de su Caja de Ahorros.

Piedad; esto desmiente en absoluto los fantásticos rumores circulados estos días sobre el empleo que la Caja de Ahorros diera a los capitales que se les confiaran; esto significa, en fin, que el Monte de Piedad dispone del metálico suficiente para liquidar en un momento dado todas sus obligaciones.

Los dos últimos acuerdos son consecuencia del primero. Para satisfacer todas las libretas de la Caja de Ahorros, el Monte necesita rehacer sus fondos y es lógico que limite el importe de los empeños así como que fije un plazo cierto para las renovaciones de alguna importancia.

Claro que esto perjudicará a los propietarios, en su mayoría gentes de escasos recursos, a quienes les será difícil atenerse a los acuerdos del Consejo relativos a la prórroga de los efectos vendidos. De desear sería, que teniendo en cuenta la penuria, sobre todo, de las clases trabajadoras, se ampliara algo más el plazo de renovaciones.

De todas maneras la actitud del Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, es evidentemente plausible y ha de contribuir con seguridad a restablecer la marcha ordenada de la institución, consolidando su prestigio y disipando por completo falsas e injustificadas alarmas.

**El Aguila** Lo más práctico, lo más elegante y lo más económico en artículos para viajar.  
14.—Gran Vía de Colón.—14

## Una vergüenza

La otra tarde vimos en las calles más céntricas de Granada un espectáculo bochornoso. No era la primera vez, ni será la última seguramente. O eso no pudo causarnos la menor sorpresa, que a tales cosas nos tiene acostumbrados la estupidez de cierta clase de gentes. Pero en la tarde del domingo, aquello era tan grotesco, tan vergonzoso, tan absurdo, que sentimos subir el rubor a nuestras mejillas, como si una mano sucia y brutal, nos hubiera dado una bofetada ignominiosa.

El caso fué que una turba populachera pasó en alto, sobre los hombros, como a un muñeco, entre entusiastas aplausos y roncós vítores, a un triunfador. El triunfador era un muchacho que balanceaba su cuerpo sobre la multitud, con las piernas aprisionadas por sus admiradores, con los brazos colgantes, el rostro inexpresivo y melancólico, en el que se retrataba un gran cansancio.

La hazaña—su gran hazaña—merecedora de la aclamación popular, había sido cortar una oreja en la plaza de toros, después de brava lucha con un novillero. Ni siquiera tenía la figura de un gran lidiador. Iba vestido con un traje descolorido y viejo que le daba un aspecto lamentable. Sin embargo, la chiquillería desarrapada, sucia y escandalosa, le aclamaba con delirio, llevándole en alto como si fuera un ídolo popular.

Los transeúntes se detenían maravillados ante aquello que era una gran vergüenza para una ciudad culta. Algunos sonreían con esa despreocupada y filosófica sonrisa que provoca la estupidez humana. Nosotros nos sentimos avergonzados de aquel paseo ridículamente triunfal, pero nos limitamos a sonreír también, con algo de amargura. No hubiera sido posible convencer a los entusiastas de que tales aplausos y tales vítores estaban en pugna con los más elementales principios de la buena crianza.

Tampoco hubiera sido fácil convencerlos de que llevar sobre los hombros a un ciudadano, sin otros méritos que haber matado dos cornúpetos, no es un acto de civismo, ni nacional. Porque, según parece, algunas personas llevan en el espíritu el paciente servilismo de los burros de carga. No les basta con aplaudir, gritar frenéticamente, vitorear hasta desahogar, estrechando entre sus brazos al héroe. Necesitan levantarlo en alto, para pasearlo en triunfo como una carga honrosa.

Así es, que cuando llega el momento oportuno, se echan sobre los hombros al vencedor, con toda la buena voluntad de un gallego que gana un jornal transportando bultos. Hay quien, sin saberlo, va para mozo de cuerda y en el «Haber» de sus méritos sociales, sólo consigue escribir el de haberse echado glososamente a cuestas a cualquier mamarracho con traje de laces.

La España trágica del torero puede tener belleza y emoción en la luminosidad de las plazas de toros, en el sol que destembla, en la fiera que embiste, en el hombre que mata, en la bravura, en el peligro.

Pero estas manifestaciones de en-

## La guerra europea



La frontera francoalemana y sus fortificaciones

tasismo son grotescos y ponen en ridículo incluso a los barbarotes que se enardecen con la sangre.

C. RUIZ ARNERO

## Miscelánea

### Las subsistencias

Cada día estamos más deseosos de saber, qué acertadas medidas, qué energías resoluciones piensan adoptar nuestras autoridades para prevenir y afrontar el problema de las subsistencias. Afortunadamente, en Granada, el conflicto europeo no ha dejado sentir sus efectos y continuamos en igual situación que antes de estallar la guerra. Lo que nosotros deseamos vivamente y a esto van encaminadas nuestras excitaciones, es que cualquier contingencia no nos coja desprevenidos.

Frente a la conducta indecisa de las autoridades granadinas, queremos presentar la actitud de las autoridades de otras poblaciones, donde se ha logrado conjurar todo peligro.

En Barcelona, como pueden ver nuestros lectores en nuestra información telegráfica, el Gobernador civil ha emprendido una campaña tan decidida y tan enérgica, para evitar el encarecimiento de las subsistencias, que ha dado los mejores resultados.

La primera disposición ha sido que en la venta de los artículos de primera necesidad se mantengan los precios que tenían a primeros de Julio, puesto que no existe razón que justifique la subida. Además, se ha dispuesto, que los almacenistas de comestibles faciliten una relación de las operaciones que realicen y que en las puertas de los establecimientos se coloquen carteles con los precios de los artículos.

Tan decidida es esa actitud, que el Gobernador, según nos comunica el

telégrafo, ha impuesto multas de 500 pesetas a tres almacenistas que contravinieron esas disposiciones.

Para el exacto cumplimiento de éstas, en el Gobierno civil de Barcelona se ha instalado una oficina encargada de atender al precio de las subsistencias. Y a los industriales que han puesto obstáculos a lo dispuesto acerca del acaparamiento de los artículos de primera necesidad, se les ha amenazado con fuertes multas.

De modo, que gracias a esa conducta enérgica, en aquella capital el conflicto de las subsistencias está conjurado por ahora. Tan eficaces han sido las medidas de las autoridades, que se ha iniciado la baja del precio de las harinas.

En Sevilla también se ha conseguido conjurar el problema, merced a la buena voluntad de todos. Las harinas seguirán vendiéndose por ahora al mismo precio que antes de surgir el conflicto.

Y también en otras capitales la acción de las autoridades ha dado resultados excelentes, cosa que ocurre siempre que estas cuestiones se toman con el debido interés.

¿Puede decirse de Granada otro tanto? Aquí, desgraciadamente, no podemos observar esa actividad, ni esa decisión, ni esa energía. Es más, parece que la palabra «prevención» no figura en el diccionario que tienen nuestras autoridades para su uso particular.

Por eso los ofrecemos esos ejemplos, para que les sirvan de estímulo y vean cómo se impide que los especuladores hagan de las sayas en las actuales circunstancias.

**Por la enseñanza**  
En la última sesión celebrada por la Junta directiva de la Asociación del Magisterio, acordóse hacer constar en esta la satisfacción con que ha visto la conducta del pueblo de Santafé, donando las cantidades necesarias para mejorar las escuelas y el material de enseñanza.

y nosotros no queremos dejar pasar la ocasión, sin rendir a la ciudad vecina, el aplauso que por su generosidad y alteza de miras se merece.

Los maestros hicieron un llamamiento para mejorar la enseñanza de aquellas escuelas. Y en contra de lo que suele ocurrir en estos casos, el pueblo respondió noblemente, entregando los donativos pedidos para tan plausible obra. Con ellos se pudo adquirir material de enseñanza, y se hicieron mejoras que han dejado convertidas las escuelas en amplios locales, sujetos en todo a las reglas de la higiene y a las necesidades de la Pedagogía.

Como pueden apreciar los lectores, se trata de un caso verdaderamente extraordinario, digno de toda clase de alabanzas. La ciudad de Santafé debe estar orgullosa, de haber marcado con su generoso ejemplo, la senda que han de seguir los pueblos amantes de la cultura.

Porque desgraciadamente, aquí preocupan bien poco esas cuestiones de enseñanza, hasta el punto, de que cualquier iniciativa, naufraga en el mar de la indiferencia.

Nuestras escuelas, por lo menos la mayoría, se hallan instaladas en locales que no reúnen las condiciones debidas, pues son incómodos, anti-higiénicos y sin luz. El material pedagógico es escaso y deficiente, al extremo de que resulta difícil, si no imposible, encontrar una escuela dotada de todo lo necesario para poder desarrollar un buen plan de enseñanza.

Y esto ocurre aquí en la capital, donde estas importantes cuestiones no son miradas con el debido interés. En los pueblos de la provincia, la instrucción primaria yace en tal abandono, que espanta pensar en algunos locales infectos, reñidos con las más elementales reglas de la higiene, donde los niños pasan las horas aprisionados, sin aire puro para sus pulmones y sin material de enseñanza para su educación.

Por eso, el caso de Santafé, que con tanta satisfacción registramos, es

Preferid siempre LOS CHOCOLATES ENRIQUE SÁNCHEZ. Hace medio siglo que están consagrados por la opinión. NO LOS HAY MEJORES. Escudo del Carmo, 15.—Granada

ejemplar y digno de emularse para bien de la cultura. Si todos los pueblos hicieran otro tanto, que medios tienen para ello, cada cual con arreglo a sus condiciones, la instrucción primaria entraría por el buen camino que todos deseamos.

Y ya que hablamos de cuestiones de enseñanza, queremos registrar una laudable iniciativa del gobernador civil señor Soler y Casajusna, que tanto se interesa por estos asuntos.

Se trata de hacer un ensayo de intercambio escolar entre niños de la capital y de los pueblos de sus partidos. La Junta provincial de Instrucción pública, en la que el Gobernador expuso anteayer su idea, nombró una ponencia para que formule el correspondiente proyecto.

La iniciativa es buena y deseamos que sea llevada a la práctica.

## En el Ayuntamiento

**Expedientes**  
Por el Negociado de Beneficencia se despacharon ayer dos expedientes para ingreso de dos dementes en el manicomio.

**Caballos**  
Se ha dado orden al jefe de la Guardia Municipal para que sean alojados en las posadas de la capital, 50 caballos domados, procedentes de compras hechas a particulares, con destino al regimiento Cazadores de Lusitania.

**Venta de estiercol**  
El viernes 11 del próximo Septiembre, bajo la presidencia del teniente de alcalde D. Antonio González Ortega, se procederá al concurso de venta por pujas a la lana, de una pila de estiercol depositada en el Puente del Cristiano, tasada en 1.008 pesetas.

**Pases**  
Desde el día de hoy pueden recoger los interesados en el Negociado correspondiente los pases del ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo correspondiente a los distritos del Sagrario, Salvador y Campillo.

**Comisión de Fomento**  
Bajo la presidencia del alcalde señor Auriol, y con asistencia de los señores Pizarro, La Guardia, Fernández Limoner, Orteja Molina, Jiménez Encinas, Horques, y los arquitectos señores Montes y Gendoya, reunióse ayer la Comisión de Fomento, acordando se proponga conceder permiso a D. Francisco Villanova para que con la dirección facultativa del arquitecto señor Gendoya se reforme el interior y se revoque la fachada de la casa número 20 de la carrera de Genil.

A D. Francisco Ruiz Valdivia, para que repare solerías en la casa número 11 del callejón de los Franceses.

A D. Eduardo de la Osa para que revoque la fachada y arregle los tejados de la casa número 152 de la calle de Elvira.

A D.ª Antonia Fernández, para que con la dirección facultativa del arquitecto señor Casas, repare el interior de la casa número 6 de la calle de la Misericordia, atendiendo como en todas las obras concedidas, a las prescripciones sanitarias y de la ley municipal.

A D. Evaristo Guerrero, para que bajo la dirección facultativa del arquitecto señor Casas verifique reparaciones en la casa número 42 del Zenete.

Visto el dictamen del perito 3.º señor Jiménez Lacal en el expediente de la casa número 110 de la calle de Elvira, se acuerda se una a este expediente el de denuncia de otra casa de la calle de Elvira número 112 y vuelva a darse cuenta a la Comisión.

Que se instruya expediente de expropiación del solar número 10, de la calle del Rector Morata.

## Buena ocasión

**Venta a beneficio del comprador**  
En SAN JOSE se vende por la mitad de su precio todos los géneros un día del mes actual.

De todos los días de venta del mes se hacen sorteos, y el día agraciado se devuelve en efectivo el 50 por 100 del importe de sus compras a todos los compradores.

Como el precio es seriamente fijo y está marcado en el género, es una verdadera importantísima rebaja anunciada.

Grandes surtidos en géneros de la estación y en ropa blanca confeccionada para Señora, para Hombre y para Niños.

San José, Reyes Católicos, 25

## Noticias militares

**Recomensas**—Las concedidas en esta región por servicios en tiempo de paz, según R. O. de 14 del corriente, alcanzan a la siguiente relación de capitanes y subalternos:

Infantería: Capitán, D. Salvador Rosado Becerra; primeros tenientes, don José Albarracín y Arias de Saavedra, D. Emilio Ceregh Gómez Orozco, D. Rafael Olivera Manzorro; (escala reserva), D. Andrés Sánchez del Castillo.

Caballería: Capitán, D. Vicente de la Fuente Vázquez; primeros tenientes, don Rafael Bustillo y Romero, don Ildefonso Martínez Sabate, don Luis Rubio y Méndez; (E. R.), D. Ramón Ferreras Fernández.

Artillería: Capitán, D. José Morera Fernández; primeros tenientes, don José Serra Pickman, D. José Salgado Miró, D. Miguel Sánchez Trigo, don Juan González-Aledo y Pareja.

Ingenieros: Capitán, D. Agustín Alvarez Meira; segundo teniente, (escala reserva), José Contreras Rodríguez.

**Destinos**—Los comandantes alumnos de la Escuela Superior de Guerra don Antonio Tapias y López y don Adrián Salmes, han sido destinados en prácticas al regimiento de Lusitania.

**Negativa**—Al teniente coronel retirado, con residencia en Motril, don Rodrigo de Vivar, le ha sido negada la asistencia médica gratuita, por no estar en posesión de la cruz de San Hermenegildo.

**De la guarnición**—Incorporado al regimiento de Lusitania el capitán don Francisco Aguirre Lastra, se ha hecho cargo del tercer escuadrón del citado cuerpo.

**Llamamiento**—Por el Gobierno militar de esta plaza se llama a Manuel Rodríguez Fernández, soldado que fué del 2.º batallón del regimiento Infantería de Tarragona, núm. 67, para entregarle documentos de su pertenencia.

## Junta de Defensa del Albayzín

En la sesión últimamente celebrada por dicha Junta, se adoptaron los siguientes acuerdos:

1.º Que constara en acta el sentimiento de la misma, con motivo de la muerte del vocal de ella D. José Lopera Rodríguez.

2.º Dirigir al ministro de Fomento el siguiente telegrama:  
«Junta Defensa Albayzín, ruega V. E., que para resolver crisis trabajo, produzca repatriación emigrados, conflicto europeo, ordene subasta obras trozo primero, sección tercera, carretera Granada a Murcia.—Presidente, González».

3.º Escribir a D. José Morote para que, como otras veces lo ha hecho, recomiende con interés el asunto al ministro.

4.º Visitar al ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, para averiguar las impresiones que de Madrid trae con relación a la referida carretera.

5.º Que dado el estado anormal en que se encuentra la distribución de las aguas de la acequia de Alfacar, que es una verdadera anarquía, puesto que por los encargados de su custodia se juega, de manera increíble, con el derecho de propietarios y vecinos, una comisión visite el Alcalde, y de acuerdo con él, se adopten las medidas que se consideren conducentes a evitar tamaños abusos, así como que la Junta estudie detenidamente asunto que tanto interesa al vecindario del Albayzín.

6.º Nombrar con el carácter de interinos, a los señores D. Enrique Amigo López, D. Rafael Montijano y don Manuel Ruiz Vitechez, para que cubran los tres cargos de vocales que vacantes existen en dicha Junta.

Se traspasa

En buenas condiciones, por tener se que marchar el dueño, una tienda de ultramarinos, frente a San José Reyes Católicos, 24.

Sierra Nevada

Se invita a los fundadores de esta Sociedad a recoger sus títulos de socios y un ejemplar de los Estatutos sociales.

Dichos documentos se entregarán en la librería del vicesecretario de dicha Sociedad D. Paulino Ventura, Mesones, 52, a los respectivos interesados, o a personas encargadas por los mismos, debiendo en este caso presentar los recibos de las cuotas de ingreso suscritas y abonadas que reemplazan los títulos.

Fábrica modelo

Bajo todos los aspectos que se la considere, merece el nombre de Fábrica modelo, la que para la elaboración de chocolates tienen instalada en la calle del Escudo del Carmen, número 5, los señores Hijos de Enrique Sánchez, que cuenta más de medio siglo de existencia.

Aparatos perfeccionados, los últimos adelantos en maquinaria moderna, y los componentes más puros, más seleccionados y mejores constituyen la base para la fabricación de sus exquisitos chocolates, y estas condiciones claro es que la permiten producir chocolates especiales que hoy merecen con justicia el favor del público inteligente, y cuidadoso de su salud.

Recientemente y sin reparar en gastos, han montado una magnífica máquina frigorífica, última palabra de la ciencia, que en esta época de grandes calores, les permite hacer descender la temperatura a la cámara del frío a 10 grados bajo cero, circunstancias por las cuales el chocolate recién elaborado, no se descompone y queda a los 5 minutos duro y helado, para salir al consumo en condiciones de una higiene absoluta, y exento de cualquier adherencia peligrosa.

Felicitemos por esta innovación a los inteligentes industriales señores Sánchez.

Ecos de la vida

La distinguida señora D. Francisca Marzano, esposa de D. Joaquín Prast, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño.

Sea enhorabuena. —Ha salido para Dólar del Marquésado, donde pasará una temporada, el laureado escultor D. Luis Molina de Haro.

—Se han hospedado en el hotel París: D. Miguel Bermejo, D. José Núñez, D. Manuel de Lanuza y D. Luis Martín.

—Ayer marchó a Gibraltar nuestro querido compañero de redacción don Joaquín Corral Almagro.

La carretera del Fargue

En contestación al telegrama que esta Cámara de Comercio dirigió días pasados interesando la ejecución de los trabajos de la carretera del Fargue, el ministro de Fomento ha contestado lo siguiente:

—Recibido telegrama tendré presente interés esa Cámara porque se ordene ejecución obras del trozo 1.º sección 3.ª de la carretera de Granada a Murcia, a fin de conjurar crisis obrera.

Instrucción pública

Profesor del Instituto.—Por disposición del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, ha sido confirmado en el cargo de profesor suplente del Instituto general y Técnico de esta capital, D. Antonio Molina de Haro.

Consejo universitario.—Bajo la presidencia del señor vicesecretario D. José Pareja, celebró sesión el Consejo universitario para informar en varios expedientes contra profesores del distrito.

Casos y cosas

Heridos.—En la Casa de Socorro, fueron ayer curados:

Manuel Medina, de nueve años, de herida incisa en la mano derecha; José Romero, de veinte, de contusión en la espalda; Manuel López, de doce, de herida contusa en el labio inferior; Miguel Sánchez, de trece, de herida contusa en el brazo izquierdo; Eugenio Alcalá, de doce, de herida incisa en la mano derecha; Domingo Méndez, de veintinueve, de herida contusa en la barbilla; Juan González, de cuatro, de herida contusa en la ceja derecha; Elisa Garrido, de dos, de distensión del pie izquierdo; José Reyes, de cuarenta y tres, de herida incisa en la mano izquierda; y Antonio Sánchez, de veintidós, de contusiones y erosiones en el pie izquierdo, producidas por accidente del trabajo.

Información oficial

Reparto

El Gobernador civil ha aprobado el reparto de arbitrios extraordinarios, formado por el Ayuntamiento de Albuñol.

Guardia civil

La de Ugijar ha denunciado a José Pastor Gil, por regar con aguas de propiedad de D. Eduardo Peláez.

Noticias mineras

Renuncia.—Con Francisco González Leiva ha renunciado el registro minero, titulado El Duero en términos de Albuñol.

VIGOROSINA AGUIRRE

— Cura tuberculosis y ojaros — (Véase anuncio en cuarta plana).

OVILLEJO

Si hay en las míselas dolor Licor.

Pero éste ha de ser tan solo del Polo.

Con la marca que suscribe de Orine.

Pues señor, no se concibe Que existan males dentarios si tienen los boticarios Licor del Polo de Orine.

Neurología

El sábado a las doce, falleció después de rápida enfermedad D. Agustín Liorente, cancliller de la Audiencia, y uno de los empleados más antiguos e inteligentes de nuestro Ayuntamiento. Dedicado desde su juventud a la práctica de todos sus deberes, encerrado en su modesto hogar y consagrado al amor de su familia y a la buena y entrañable amistad de sus compañeros y amigos, su vida se deslizó callada y modesta.

Eran tales las grandes dotes que adornaban a D. Agustín Liorente, tales las muestras que constantemente dio de laboriosidad y talento, de bondad y cortesanía, que es de estricta justicia que le dediquemos unas líneas, siquiera como tardía e incompleta reparación a los rigores de su muerte.

Pasar una vida laboriosa y honrada sin obtener el fruto debido, ver los propios generosos esfuerzos ineficaces para conseguir lo que otros, tal vez desnudos de todo mérito, alcanzan fácilmente por medio de la intriga y la lisonja, ha de ser por demás doloroso para el ánimo más enterado.

Aún centurados nosotros por la pérdida del inolvidable compañero, hemos dejado correr la pluma, empleando palabras sencillas, expresión del verdadero sentimiento.

Descanse en paz nuestro amigo, halle su amante familia algún lenitivo a su dolor, y que los llamados a conceder a ésta la protección de que tanto necesita, se conduzcan por esta vez también con aquella piedad a que nos tienen acostumbrados.—Un compañero.

—A los veinte años de edad, falleció el 14 del actual en Alforñón, el ilustrado joven D. Cayetano Jiménez Romera, sobrino de nuestro estimado corresponsal en Luján, D. Francisco Jiménez.

El finado era apreciadísimo por sus muchas y buenas cualidades, y por ello su muerte ha sido muy sentida. Al entierro asistió numerosa concurrencia, patentizándose así las simpatías con que contaba el malogrado joven.

Damos nuestro más sentido pésame a su aflijida familia, especialmente a su señor tío, D. Francisco Jiménez.

—Han fallecido en esta capital: D. Peregrín Ronquillo Camacho, Antonio Bueno Bueno, párvulo, Antonio Romero Bueno, ídem, José López Quintana, ídem, Miguel López Aguilera, ídem.

Crónica de espectáculos

Salón Regio

Esta noche se exhibe por última vez en el Salón Regio, la gran corrida de toros, tercera de la feria de Valencia, en la que toman parte los diestros Gallo, Bombita y Belmonte. Es una película perfectamente impresionada y de gran éxito.

También se representa la hermosa película Las alegrías del escudrón, que es de las mejores que se han visto.

Se estrenará además una gran película titulada La dureza de la vida, que ha de gustar muchísimo, pues es interesantísima y muy artística.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy Sala de Vacaciones.—Juzgado de Orgiv: contra José López Gálvez y otro, sobre reparto de arma de fuego. Abogado, señor Moscoso; procurador, señor Martín Quesada; secretaria del señor Alonso.

Juramento

Ante la Sala de Gobierno prestó ayer juramento y tomó posesión del cargo de cancliller registrador interno de esta Audiencia Territorial, don Rafael Campos de los Reyes.

LICENCIADO CONCHILLOS

Revistas

Nuevo Mundo.

El número correspondiente a esta semana, tiene el atractivo de llevar en él fotografías de las tropas beligerantes: artilleros franceses emplazados cañones en una posición estratégica; la infantería francesa haciendo fuego contra el enemigo; la artillería alemana en marcha para atacar a los alemanes; los valientes artilleros belgas preparados para disparar sus cañones contra el ejército alemán; la infantería belga en marchas forzadas hacia el campo de batalla; vista general de Liéja; el colosal monumento de la Batalla de las Naciones. Además de estas fotografías de tan palpitante actualidad, lleva este número—interesante por todos conceptos—fotografías de los hijos del infante don Fernando en la playa de San Sebastián; lindísimos grupos de señoritas en las playas catalanas. La plana de modas, en la que aparecen modelos lindísimos de verano y playa.

Los originales literarios de Urgoiti, Andrueto, García de Linares, Cestrovito, Prudencio Iglesias, Carrere, Sasson y Renovales, todos son de asuntos que interesan de momento al mundo entero, y cuyas firmas, bien conocidas, acreditan una vez más esta parte de esta revista, la más popular y elegante de todas las de su género.

La Lidia

Esta revista taurina, que en el poco tiempo que lleva de vida se ha puesto en primer lugar entre las de su clase, acredita con su último número el gusto y la competencia de los que en la Sociedad Anónima Editorial Nuevo Mundo trabajan en este periódico.

La portada, a todo color, de Roberto Domingo, representa el cartel de San Sebastián. Un artículo de *Don Pío*, concebido de todos por su competencia en cuestiones taurínicas, sirve de introducción al número. El popular *Relance* (redactor jefe de esta revista), titula *Puyasos* un buen escrito artículo. La muerte de *Corchaito* también se detalla en este número.

La doble plana es un acierto más del notable pintor Navas Linares, en que refleja el momento de una caída al descubierto. Y para final, una deliciosa nota ómica del popular *Ibáñez*, que seguramente ha de ser del agrado del público, constituye un insuperable número que obtendrá el mismo éxito que todos los hasta aquí publicados. Precio: 20 céntimos.

«Mundo Gráfico» y la guerra La información gráfica de la guerra que ofrece en sus páginas el popular semanario, es interesantísima, como puede juzgarse por la enumeración de los asuntos que comprende: El ejército ruso y los jefes de las tropas expedicionarias, el Kaiser, el Kronprinz y el ejército alemán en campaña, la guerra en el mar, barcos de las flotas inglesa y alemana; la intervención de Inglaterra, los belgas contra los alemanes, los escoceses en campaña; una carga de caballería rusa.

Otras notas de actualidad interesantes son: La Reina Victoria y sus augustos hijos en la playa de la Concha, los exploradores de Santander, la actualidad en Barcelona, las tragedias del ruedo taurino, los repatriados españoles en Valencia y San Sebastián, concurso de natación en Nueva York, el Congreso Penitenciario en La Coruña y otras varias.

En las páginas literarias figuran artículos interesantísimos de la guerra, que seguramente han de llamar la atención.

Notas taurinas

Novillos en Montefrío

Con motivo de los festejos de la patrona de Montefrío, se ha verificado una corrida el 15 del corriente, en la que se jugaron cuatro novillos de don Gabriel García, por los diestros Becanegra y el Marinero.

Los toros resultaron buenos. Las espadas no supieron aprovechar las excelentes condiciones del ganado.

Lo más saliente de la corrida fué, el estilo irreprochable de banderillero de Moreno de Granada, que pareció casi solo los cuatro toros, coloradamente.

También en la brega se portó como los buenos.

En resumen: los toros de D. Gabriel García como se van en corridas de esta importancia, habiéndose comprado otra corrida para el 18 del próximo Septiembre; y de los toreros solo Moreno de Granada, que ha dejado buenísima impresión.—El corresponsal.

Crónica de los pueblos

Desde Cogollos Vega

Nos escriben de Cogollos Vega, que aquel vecindario está muy satisfecho de su médico, el granadino don Máximo Sánchez Entralla, quien en pocos días ha logrado captarse las simpatías de los vecinos de aquel pueblo, pues una a sus excepcionales cualidades de buen cirujano (probadas en la realización de varias operaciones quirúrgicas fortunasísimas) la mayor afabilidad y afecto, tanto hacia sus enfermos como a cuantas personas le tratan.

En Granada ha realizado curaciones notables, devolviendo la salud, entre otras personas, a D. Enrique Gilabert Rodríguez y doña Marina García; sobrinos políticos del competente alcalde de barrio de San José, don José García Lechuga.—El corresponsal.

Crónica de la Región

Suicidios

Jaén.—En Linares se ha suicidado el archivero de aquel Ayuntamiento, Felipe Rivero Bautista.

Para realizar su fatal propósito, ató una cuerda al montante de la puerta que comunica con las habitaciones accesorias del despacho de invierno del alcalde, y a la cuerda un pañuelo, colgándose de él.

—Cádiz.—En la casa núm. 7 de la calle Arriero, se ha suicidado, disparándose en tiro en la sien derecha, Romualdo Díez García.

El finado, contaba unos sesenta años de edad, era natural de un pueblo de Castilla la Vieja; cobraba una pensión como retirado del Ejército, y se dedicaba en la actualidad a dar lecciones de instrucción primaria a domicilio de familias pobres.

Un ahogado

Cádiz.—En la Ylla de Rote, y al intentar bañar una caballería de su propiedad, el joven de diez y nueve años, José Ruiz Pezo, fué despedido y arrastrado por aquélla, pereciendo ahogado.

El cadáver fué arrojado por el mar a unos doscientos metros del lugar donde ocurrió el accidente, que fué en Piedras Gordas.

El desgraciado joven era vecino de Jerez.

Crimen pasional

Cádiz.—En la calle de Urgel, número 93, a 1.º, Filomena Seoño Lorán, de cuarenta años, casada, y modista

de oficio, mató a su marido, Joaquín Gómez Ródenas, de treinta y cuatro años, ex-individual del Cuerpo de Seguridad montado y actuamente corredor de artículos de piel.

Los motivos del crimen fueron el que después de enconada discusión, el marido asió a la mujer para arrojarla por el balcón, defendiéndose ella.

Fuó entonces a la cama, sacando la pistola del pantalón, y al hacer ademán de disparar, la mujer le cogió por el brazo impidiéndole y forcejeando sonó un tiro que le dió al marido en la sien derecha; continuando luchando disparándose las cinco cápsulas restantes y cayendo el marido boca abajo muerto.

Ella, horrorizada, se abrazó al cadáver de su marido y así la hallaron los vecinos de la casa.

Arrollado por el tren Cádiz.—El jefe de la estación de ferrocarril de San Roque, dirigió al Gobierno civil el siguiente telegrama: «Según me participa capataz brigada número 16, en el kilómetro 16 900, lado derecho de la vía, se encuentra el cadáver de un hombre que se supone fué arrollado por el tren.»

Mujer ahogada Córdoba.—En Baena ha perecido ahogada la joven de veintitis años Leoncía Díaz Barea, natural de Priego, que se estaba bañando en el río, y al perseguir unos peces perdió pie, y cayó en un hoyo profundo del cauce.

Los obreros asfixiados En la fábrica La Cámara Sevillana, situada en la Avenida de Miraflores, ocurrió un lamentable suceso, del que fueron víctimas los obreros Francisco y Servando Lorenzo.

Hallábase éstos ocupados en la limpieza de un pozo, cuando sufrieron síntomas de asfixia por la influencia de gases deletéreos de una letrina.

Después de asistidos de primera intención, pasaron en estado gravísimo al Hospital, donde quedaron.

Capítulo de incendios Córdoba.—Ha ocurrido un incendio en la d-hesa de Majadas, del término de Zahoros y de la propiedad de D. Francisco Campos Navas.

Fueron pasto de las llamas unas cien hectáreas de chaparral y monte bajo, ascendiendo las pérdidas a seis mil pesetas.

Se ignora si el siniestro fué casual. —En el sitio conocido por la Loma del Carril, del término de Torrecampo, ha ocurrido un incendio, siendo pasto de las llamas una cantidad de paja.

De las diligencias practicadas resulta ser el autor un operario de la finca sinistrada llamado Manuel Romero Ruiz. Este vació de atrás de la casa una paca de ceniza. Se supone que ésta llevaría candela, la que el aire transportaría a donde estaba la paja.

—Ha ocurrido un incendio en la finca de Campo alto, demarcación del Cerro Muriano y propiedad del Conde de Torre Arias.

Fueron pasto de las llamas unas doscientas fanegas de monte bajo y chaparral y tres sembradas de atráncenes.

En estas últimas, de un colono de la misma, ascendieron las pérdidas a unas 1.500 pesetas.

De las diligencias practicadas resulta que, según manifestación del guarda jura lo Andrés Jarado Obrero y de dos testigos presenciales, el fuego empezó en lugar próximo a la carretera que atraviesa dicha finca, por donde caminaba en aquellos momentos el mendigo Juan Ramiro Farjón, de sesenta y un años y vecino de Puéblonuevo.

Se supone que el pordiosero, sin duda por una imprudencia, ocasionó el referido incendio.

—Jaén.—En Navas de San Juan, ha ocurrido un incendio en una fábrica de jabón, de D. Francisco Arauz y compañía.

La Guardia civil, las autoridades y el vecindario, han trabajado con exposición, para la extinción del siniestro, que de propagarse a los edificios inmediatos, hubiera causado graves pérdidas, pues en una de las casas colindantes existen dos depósitos subterráneos con más de 2.000 kilos de sulfuro. Era otra que fué inevitable la propagación, se quemaron unos depósitos de aceite.

El edificio de la fábrica fué todo destruido. Las pérdidas se calculan en 50.000 pesetas.

Atropellado por el tren Sevilla.—Leonardo Galisteo Casa, de diez y ocho años, habitante en la calle Pagés del Corzo, núm. 1, inculcado por el accidente de las aficiones taurinas, se dirigió a la estación del Empalme para acoger una oportunidad que le permitiera realizar su viaje de *lope* en alguno de los trenes que lo conducirían hasta Puebla de los Infantes, donde había de tomar parte en unas capeas que allí habían de celebrarse.

Se supone que al montarse en un vagón de un tren de mercancías que cruzó por la mencionada estación del Empalme, próximamente a las once y media de la noche, tuvo la mala fortuna de resbalar, alejándose del convoy, que le arrolló horriblemente.

Ingresado que fué en el Hospital central, reconocido al Galisteo el profesor de guardas, apreciándose heridas, con horrible magullamiento, en ambas piernas, y prestándole asistencia facultativa.

El desgraciado asficionado quedó en gravísimo estado.

Un obrero muerto y tres heridos Sevilla.—En una finca de D. José de la Cámara, existente en término de las Alcantarillas, debido a la explosión de una locomotora, resultaron el maquinista muerto y tres obreros heridos, uno de ellos de bastante gravedad.

Otro ahogado Córdoba.—En el sitio conocido por La Tabla de la Cueva, del término de

Bémez, ha aparecido el cadáver del joven de diez y ocho años, Manuel Pérez Gil, vecino de dicho pueblo, el cual pereció ahogado en el Guadiato.

Una niña moribunda

Sevilla.—Un individuo, carbonero de profesión, en completo estado de embriaguez, entró montado a caballo, en una casa de la calle de San Julián, llegando de esta manera hasta el segundo patio.

Hizo allí algunos alardes de equitación, con tan mala fortuna, que jinete y caballo cayeron sobre la niña de cuatro años Matilde Romero Bravo, causándole una lesión pulmonar y varias contusiones.

La niña se halla gravísima.

Hallazgo macabro Almería.—Comunican de Serón que hallándose trabajando varios obreros de la mina *Mensa*, en el sitio conocido por Hoyos de la Burra, de la demarcación de aquella mina encontraron como a un metro de profundidad varios restos de un esqueleto humano.

Según el dictamen del facultativo que reconoció los restos, éstos «debe hacer muchos años que fueron sepultados».

Varias personas ancianas refieren que en el sitio del hallazgo hace unos cincuenta años se hicieron explotaciones mineras en pequeña escala, deduciéndose que los restos encontrados sean consecuencia de algún accidente ocurrido en aquella época.

Crónica Religiosa

Santo del día.—Santos Luis y Mariana. Liturgia.—La misa y oficio divino son de Santa Filomena, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

Jubiléo perpetuo.—En la capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y en las Misioneras de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta).

Jubiléo de las 40 horas.—En San Bernardo.

Se comienza a las siete de la mañana y se concluye a las siete de la tarde.

—Rosario.—En la Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalarios, a la oración. En San Juan de Dios, a la siete de la noche.

—Misa rezada.—En la Capilla, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez, los Hospitalarios y San Juan de Dios desde las siete a las diez de la mañana.

—En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

—Misa cantada.—En la Capilla Real y Capilla, a las nueve menos cuarto de la mañana.

—Misa de doce.—En las Angustias, Magdalena, San Justo y San Bernardo.

—Ejercicio mensual.—A San Agustín, en los Hospitalarios, a las ocho de la mañana, y por la tarde a las siete y media.

—Misa.—A la Virgen del Tránsito, en Santa Escolástica, a las seis de la tarde, con sermón.

—A la Virgen de la Asunción, a las seis y media de la tarde, en las Comendadoras de Santiago.

—Duodenario.—A San José en San Matías y Hospitalarios, a las ocho de la mañana.

—Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Salud, en San Cecilio.

BOLETÍN DEL DÍA

SECCIÓN DE MERCADOS

Alhondiga de granos

Granada 17 de Agosto de 1914 Trigo.—Sobrante anterior, 470 quintales métricos. Entrada 90.—Total existencia, 470. Se venderán 55 quintales, al precio de 29,54 a 31,81 pesetas.—Sobrante 415 quintales.

El precio del trigo osciló entre 13,00 a 14,00.

Los Docks

Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo recio, a 30,68 pesetas los 100 kilos. Cebada, a 19,89 pesetas los 100 kilos. Habas anchas, a 23,96 pesetas los 100 kilos. Habas morunas, a 23,14 pesetas los 100 kilos. Chicharros, a 17,50 pesetas los 100 kilos. Yeros, a 17,50 pesetas los 100 kilos. Guisantes, a 15,50 pesetas los 100 kilos. Jabón verde, a 60,87 pesetas los 100 kilos.

Vinagre, a 36 pesetas los 100 kilos. Parafina holandesa, a 1 peseta el kilo, en sacos de 50 y de 100 kilos. Leche condensada, a 40 pesetas caja con 48 botes.

Matadero

Ayer se carnicaron en el Matadero 13 reses mayores, con peso de 2001 kilos, de 1,85 a 2,03 pesetas cada unc; 143 borreros, con 1283, a 1,84.

CARTERA DE GRANADA

Beneficencia y Sanidad La Asociación de Caridad repartió ayer 639 comidas.

Movimiento de población Ayer 9 nacimientos y 6 defunciones.

Servicio de la plaza para hoy Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, don Faustino Perier Granadino, teniente coronel de Caballería.—Imaginaria, don Luis Lombarte Serrano, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones, don Manuel Rubio Méndez, capitán de Caballería.—De orden de su excelencia, el coma. dir. sargento mayor de plaza, José Fernández.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

Salón Regio

Frente al parque de Bomberos. Cinematógrafo de verano. A beneficio del público sigue la gran rebaja de precios. Sección continua de ocho y media a doce y media. Programa monstruoso de 5.000 metros, con estrenos todos los días.

—Palcos.—Palcos, 1 peseta; butaca, 0,30 delanteras, 0,15 general, 0,10.

Cinematógrafo Lux Eden

Gran Cinematógrafo situado en la Gran Vía. Compañía de zarzuela de don Manuel Nogales. Precios: Preferencia, 40 céntimos; general, 15.

Plaza de toros

Sección continua de cinematógrafo. 1.º—Sinfonía. 2.º—La película El huésped misterioso.

3.º—Corrida de toros por Vicente Paster, Gallo, Gallito y Belmonte. 4.º—Estreno de la película en tres partes Los buhos de las cavernas.

Intermedios por la banda de música ca. Precios.—Palcos: 2 pesetas; entrada para palco con billete y vuelta del tranvía, 0,20; sillal con entrada y billete de tranvía, 0,50; entrada general con billete de tranvía, 0,20; entrada general, 0,10.

Dr. Rivera

Especialista en enfermedades de

—Garganta, Nariz y Oídos—

RAYOS X

Consulta diaria de 2 a 4. Economía para obreros, de 6 a 7 de la noche. Días festivos, sólo de 2 a 3. CUESTA DE COMERCIO.

CONSULTA MÉDICA DEL DOCTOR R. Álvarez de Toledo y Valero Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE DOS A CUATRO San Jerónimo, 32, 2.º

TELEGRAMA Señor Catalá: Preciosos mande caramelos. Sin existencias. Niños lloran. Madres desesperan. Padres amenazan. Doctor cobiza. bajo, meditando. Solucione confíe. —Dr. Fábregas.—Orense.

Como el anterior telegrama muchos por no poder atender a tanta demanda. Hecho de un P. Jesuita: Recibid los caramelos como una bendición; y es cierto. Cofita 0,25 céntimos. Marzo registrada.

&lt;

Mientras tanto, se ha trabado una refriega bastante importante entre el ejército belga del centro y la extrema derecha alemana.

Rusia y Alemania

Aeroplano destruido Los rusos han destruido un aeroplano alemán, tripulado por cuatro oficiales, que traspuso la frontera oriental de Prusia.

Adhesión al Czar Dicen de Kiev, que el comité Carpatho-ruso ha telegrafado al Czar haciendo votos porque Dios dé la victoria al ejército imperial y por la unión de todos los eslavos en el seno de la gran patria.

El Czar ha contestado que compartía tales sentimientos y que agradecía el saludo de los hermanos eslavos, felicitándose de verlos tan unidos a Rusia.

Libertad religiosa El emperador de Rusia se dispone a proclamar la libertad religiosa en todo el Imperio.

Los rusos en Prusia Se confirma en San Petersburgo, que tres cuerpos de ejército ruso han penetrado en la Prusia Oriental, después de un violento combate con los alemanes.

¿España en la contienda?

Se asegura en Roma, que España no podrá persistir en su actual actitud neutral y se verá impulsada a tomar parte activa en la guerra, poniéndose al lado de Francia e Inglaterra.

Austria y Servia

Los austríacos derrotados Un telegrama de Nisch dice, que los austríacos han sido completamente deshechos cerca de Chabast habiendo tenido que huir hacia Loznitz.

Los servicios los persiguieron, destruyéndoles tres regimientos y cogiéndoles catorce cañones.

El bombardeo de Belgrado En Milán se ha recibido un despacho de Belgrado diciendo, que en una sola semana han caído sobre la ciudad tres mil obuses.

A pesar de esto, la población ha sufrido pocos desperfectos y sólo han muerto quince personas.

La ciudad de la muerte Noticias de Belgrado dicen, que aquella ciudad se convierte en la ciudad de la muerte.

Todos los habitantes la han dejado.

Sólo quedan un centenar de hombres, los soldados de la guarnición y algunas docenas de empleados.

La guerra en el mar

Crucero austriaco a pique La escuadra francesa del Mediterráneo remontó el Adriático hasta Cattaro, cañoneando a un crucero austriaco, tipo Aspern, y echándolo a pique.

Tenia dicha buque 2.400 toneladas, 18 millas de andar, ocho cañones protegidos y cubiertas de acero de dos pulgadas.

Cómo escaparon los alemanes Una nota oficiosa del Almirantazgo inglés explica el hecho de que los cruceros alemanes hayan escapado de las escuadras francesas e inglesas del Mediterráneo, porque estas flotas se hallaban protegiendo el transporte de tropas desde el Norte de África a Francia.

Informes varios

Los magnates indios Comunican de Londres, que el Rey, al contestar al mensaje presentado por los magnates indios allí residentes, dijo que apreciaba de corazón el testimonio de lealtad y la decisión de unirse en defensa del imperio.

Noticias confirmadas La Embajada japonesa en Londres, ha confirmado que el Japon ha enviado el ultimatum a Alemania, pidiendo la retirada o el desarme de todos los buques de guerra alemanes en el Extremo Oriente y entregando el protectorado de Kiaochow a China.

También se ha confirmado que el Kaiser salió de Berlín con el Estado Mayor para Maguncia.

Turcos y griegos El Gobierno de Grecia ha recibido una comunicación de que las tropas otomanas han cruzado el territorio de Bulgaria con dirección a Grecia.

El Gouste helénico ha hecho saber a la Sublime Puerta, que si esta información es cierta, se ordenará al Estado Mayor que proceda en consecuencia.

La artillería de los aliados Según dicen de Londres, la Oficina oficial de Prensa comunica que ha visitado los lugares de los combates librados en los últimos días en la Alta Alsacia.

Se ha demostrado el gran poder destructivo de la artillería de las naciones aliadas, encontrando en las trincheras abandonadas por el enemigo numerosos muertos y heridos.

Turquia con Alemania

Se ha confirmado que Turquía luchará al lado de Alemania.

Bulgaria belicosa Se atribuyen propósitos belicosos al Gobierno búlgaro.

La guerra en Extremo Oriente El embajador japonés en Washington ha comunicado al Gobierno yankee, que caso de que haya complicaciones en Extremo Oriente, no sufrirá daños por parte del Japon, los intereses de los países neutrales.

El czar en Moscú El emperador de Rusia y su familia han llegado a Moscú.

Lo que quiere Bulgaria Noticias de Bulgaria señalan un fuerte movimiento de opinión examinado a obligar al Rey a que abdique en favor de su hijo.

Se duda que el Rey se atreva a meter al país en una aventura que sólo puede servir para favorecer a Austria.

En muchas localidades se celebran meetings reclamando que Bulgaria abandone la neutralidad y se ponga al lado de Servia contra Austria.

Príncipe herido

En París circula con insistencia el rumor, de que el príncipe heredero de Alemania se encuentra gravemente herido en Aquisgrán, donde le visitará su padre el emperador Guillermo.

Emisión de billetes

La Cámara de Comercio de Lyon ha resuelto emitir dos millones de billetes de un franco, reembolsables contra billetes del Banco de Francia.

El Rey voluntario

El bey de Túnez se ha dirigido al Gobierno francés, pidiéndole se le autorice para formar parte del ejército de Francia.

Fusilamientos

Una información autorizada recibida en Ginebra confirma, que antes de marchar las tropas austriacas de Bohemia fusilaron a numerosos soldados y suboficiales checos por el sólo delito de ser checos.

Regreso de un cónsul

Ha llegado a Londres el cónsul inglés en Dautzig.

Refiere que ha sido objeto de malos tratos por parte de los alemanes.

Trabajos por la paz

Los periódicos de Berlín publican una interview con el cancliller Hollveg el cual ha declarado, que desde hace cinco años viene dedicando todos sus esfuerzos a evitar la guerra europea.

Protección a Montenegro

Se asegura, que el destacamento francés que hay en Scutari ha recibido orden de trasladarse a Zetina para colaborar en la protección del territorio montenegrino.

China, neutral

La legación de China en Madrid ha confirmado que su nación permanecerá neutral en la actual contienda europea.

Insistiendo

Se asegura, que el príncipe heredero de Alemania está gravemente herido por consecuencia de un atentado.

Fabricación de dirigibles

En París se trabaja sin descanso en la fabricación de dirigibles y aeroplanos.

En el plazo máximo de 30 días se ulmarán cinco dirigibles y diez y seis aeroplanos.

Indisciplina.—Fusilamientos

En Praga se han sublevado numerosos soldados checos.

También se han amotinado dos regimientos en Bohemia. Se han hecho numerosos fusilamientos.

Los noticios del Gobierno

Llegada del Rey En el subexpreso ha llegado el Rey.

Le han recibido en la estación todos los ministros, el Alcalde, el Gobernador, las autoridades y numerosos políticos.

Desde la estación se trasladó don Alfonso al Real Palacio.

Dato en el Regio Alcázar

A poco de estar el Rey en Palacio llegó el señor Dato para informar al Monarca con gran extensión de cuantas noticias tenía el Gobierno, del interior y del exterior.

El jefe del Gobierno dió cuenta al Rey con profusión de detalles, de los acuerdos adoptados en el último Consejo, especialmente de los relacionados con las existencias.

Los ministros se reuniran mañana en Consejo, en el ministerio de la Gobernación.

El Rey permanecerá en Madrid varios días.

Cuando regrese a San Sebastián

recibirá las cartas credenciales a los nuevos representantes de Portugal y China.

Los informes del Presidente

A poco de salir de Palacio recibió el señor Dato a los periodistas, a quienes manifestó, que su conferencia de ayer con el ministro de Marina careció de la trascendencia que algún periódico ha querido atribuirle, sin tener en cuenta que se halla en constante comunicación con todos los ministros, singularmente con los de Marina y Guerra.

El señor Dato dijo que había interrogado al marqués de Lema sobre el supuesto envío del ultimatum del Japon a Alemania, habiéndole contestado que carecía de confirmación oficial.

También dijo el Presidente que había recibido algunos telegramas de elementos agricultores, protestando contra la libre entrada de los trigos y harinas.

—Se llegará a la rebaja del precio del pan?—preguntó un periodista.

El señor Dato contestó.—Con que no aumente podemos darnos por satisfechos.

Contrastando con estas protestas—continuó—signen en aumento las felicitaciones al Gobierno por su actuación.

El señor Dato concluyó diciendo, que Pablo Iglesias en la visita que le hizo ayer, protestó de que se le impida celebrar una velada nerológica en honor de Jaurés en la Casa del Pueblo.

De Gobernación

El señor Sánchez Guerra ha celebrado una extensa conferencia con los inspectores generales de Sanidad, con quienes ha cambiado impresiones sobre las medidas sanitarias que deben ser puestas en práctica para evitar todo peligro epidémico a que pudiera dar lugar la aglomeración de repatriados.

Según ha manifestado el ministro de la Gobernación a los periodistas, en todas las capitales de provincia prosigue la constitución de las juntas recaudatorias para cooperar a la suscripción nacional a favor de los repatriados.

El Gobernador de Barcelona participa, que se advierte algún abarrotamiento en las harinas.

Los panaderos celebraron ayer una reunión, en la que acordaron no elevar los precios.

Hoy—añadió el ministro—se ha recibido en Madrid la correspondencia de Francia, Bélgica, Gibraltario, Portugal, Tánger y Asunción (América).

El ministro de Correos y Telégrafos, de Francia, ha participado al director de Comunicaciones, que los vapores que hacen el recorrido del Havre a Nueva York, admitirán correspondencia para la América del Norte y la América Central los días 22 y 29 de Agosto y 5 de Septiembre.

De Estado

Según informan de San Sebastián, el ministro de Estado ha facilitado a los periodistas las siguientes noticias:

Informes de Bélgica dan cuenta de interesantes encuentros ocurridos en Dinat, en los cuales han tenido los alemanes pérdidas considerables.

Alemanes y belgas combaten en Gemblon a 30 kilómetros de Bruselas.

Se esperan refuerzos franceses para dominar a los alemanes.

El paso de los Dardanelos se halla lleno de minas submarinas, siendo peligrosísima la navegación.

El embajador de Alemania en Roma ha pedido al embajador español que desmienta la noticia de hallarse bloqueados los puertos alemanes y la de que haya minas submarinas que pongan en peligro el tráfico de los buques mercantes, pertenecientes a naciones neutrales.

Estos barcos encontrarán a diez millas de Heligoland prácticos, que los conducirán a los puertos.

Se ha recibido en Roma con afecto al nuevo embajador de Austria.

Nuestro cónsul en Gétis comunica que ha terminado la repatriación, habiéndose enviado a España 6.500 compatriotas.

Otros quedan trabajando en las labores agrícolas.

El marqués de Lema se mostró satisfechísimo de los trabajos del cónsul en Certe para la repatriación de españoles.

De Orán ha salido un vapor con 800 repatriados.

La Corte y el Gobierno belga han marchado a Amberes.

El marqués de Villalobar seguirá en Bruselas. El secretario regresará a España.

Nuestro embajador en Italia, se ocupa de la exportación de cáñamo y lino a España.

Nuevos informes El ministro de Estado, según un despacho de San Sebastián, ha dado a la prensa las nuevas noticias siguientes:

El día 23 se implementará el servicio de vapores, normal y rápido entre Barcelona, Marsella y Génova y viceversa, con salida de

Barcelona los domingos, para regresar los jueves.

Estos vapores llevarán correspondencia.

Salen de Levante, para Inglaterra, vapores con cebollas. Regresarán cargados de carbón.

El marqués de Lema insiste, en que están hechas las declaraciones de neutralidad de España con todas las naciones que están en guerra.

Añadió, que autorizadamente puede decir, que Italia permanecerá neutral, sin propósito de agredir a nadie.

No ha movilizad sus tropas, sino que ha llamado tres cuerpos; uno antes de los sucesos y dos después, pero ni ha decretado la movilización, ni la decretará.

Por informes de Londres se tiene noticia de haber salido el Kaiser de Berlín.

La escuadra inglesa ha perseguido a la austriaca y se tiene noticia de una victoria naval conseguida por los franceses sobre los austriacos.

La prensa de Londres publica el texto del ultimatum del Japon a Alemania.

El jefe del nacionalismo irlandés está predicando la unión a Inglaterra, ante la guerra.

Se reciben en Inglaterra nuevos cargamentos de víveres procedentes de Holanda.

El Parlamento del Canadá votará el martes próximo un crédito de doce millones de libras esterlina para la guerra.

Han llegado a diferentes puertos del Reino Unido buques cargados de oro para la colonia yankee en Inglaterra.

El sábado salieron ocho expediciones de norteamericanas para los Estados Unidos.

El ministro de la Guerra inglés está satisfecho de la forma en que se hace la movilización y elogia el servicio de ferrocarriles, los cuales transportaron en un solo día trescientos mil hombres.

El precio del pan

El ministro de la Gobernación ha manifestado que ignora el que los panaderos piensen subir el pan.

Caso de que lo hagan—añadió—el Gobierno procederá con rigor, llegando a donde sea menester.

En España

Problema obrero en Bilbao Dice de Bilbao, que el director de la Orocera confirió con el Gobernador civil, cambiando impresiones respecto a la limitación del trabajo, que quedará reducido a tres días por semana.

En la mina «Federico» se ha despedido a 50 obreros, por paro de la explotación.

En el Gobierno civil se reunió la junta de autoridades, tratándose del modo de recaudar fondos para la suscripción en favor de los obreros repatriados.

Con este fin se ha designado una comisión de damas.

Han llegado 20 repatriados procedentes de Manila, siendo socorridos.

De Barcelona

Telegrafian de Barcelona, que ha dimiuido la junta del Bolsin en pleno.

El miércoles se nombrará nueva junta, y el jueves se celebrará una asamblea para tratar de la fijación del cambio y liquidar las operaciones pendientes.

El gobernador ha multado con 500 pesetas a tres almacenistas de comestibles que no le habían enviado relación de las operaciones que realizaron sus almacenes.

Ha anunciado el gobernador que se perseguirá con rigor a los contraventores.

Se ha iniciado la baja del precio de las harinas.

Las subsistencias en Huelva

Telegrafian de Huelva que se han reunido el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Cámara de Comercio, para tratar de la subida de precio anunciada por los panaderos.

La Cámara de Comercio se reunirá en sesión secreta para tratar del mismo asunto.

La situación en la provincia ha mejorado.

En Sevilla

Informan de Sevilla, que se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión de representantes de la Cámara agrícola, labradores y harineros.

Se acordó vender las harinas, hasta el 15 de Septiembre, al mismo precio que antes de surgir el conflicto.

Ha visitado el gobernador una comisión de cercho-taponeros parados.

El gobernador les contestó que nada podía hacer en su favor. Los obreros están disgustadísimos.

Tres de ser registrado minuciosamente, fué dejado en libertad.

La noche del encuentro dos cruceros ingleses repitieron la operación.

Ambos llevaban las luces apagadas.

Un trasatlántico armado Ha fundeado en Las Palmas el vapor inglés Arlanza.

Los individuos de la tripulación oientan, que al pasar por la Gran Canaria, le salió al encuentro el trasatlántico alemán Kaiser Guillermo, que ha montado ocho cañones.

El barco alemán le disparó y sus tripulantes pasaron al Arlanza, donde pidieron los documentos y desmontaron los aparatos de telegrafía sin hilos, hecho lo cual le permitieron continuar el viaje.

Poco después, el Arlanza divisó en el horizonte un crucero inglés que estaba parado.

El Arlanza destacó un falucho, que fué a dar cuenta del suceso al crucero, el cual salió aseguido en busca del barco alemán, para capturarlo.

Llegada de repatriados Procedente de Orán ha fundeado en Almería un vapor, conduciendo muchísimos españoles, repatriados.

Todos son de pueblos de la provincia.

La mayoría vienen en una espantosa miseria.

El Alcalde les ha dado un socorro y les ha entregado el pasaporte para sus respectivos pueblos.

Se ha concentrado la Guardia civil, la cual patrulla por las calles.

La medida ha causado extrañeza y ha producido alarma, pues el orden es perfecto y no hay el más pequeño temor de que pueda alterarse.

Reina gran malestar entre los cosecheros, temiendo que no pueda embarcarse la uva.

Rehindiendo a su ejército

En la embajada de Alemania en Madrid se ha dado a la prensa la siguiente declaración:

«De origen francés se han publicado un sin número de noticias sobre crueldades y atrocidades cometidas por las tropas alemanas, como son envenenamientos de niños, fusilamientos de pacíficos paisanos y mujeres, asesinatos de heridos, etc., etc.»

La mayoría de los periódicos españoles, al dar cuenta de estas patrañas, han advertido su origen sospechoso y es de creer, que el buen sentido del lector, no las habrá tomado en serio.

Todavía no se ha borrado el recuerdo del proceder humanitario de los soldados alemanes con la población civil, en las últimas guerras del 64, 66, 70 y 71.

En la imposibilidad de desmentir una por una esas invenciones indignas, la Embajada alemana tiene el honor de declarar, que ni una sola de esas supuestas crueldades se ha confirmado, expresando a su vez la esperanza, de que el público español seguirá desconfiando de esa clase de noticias y que sus propaladores no conseguirán destruir el buen nombre de que goza la civilización de los alemanes en el mundo y especialmente en España.»

El auxilio del Banco

El gobernador del Banco de España ha conferenciado con el ministro de Hacienda, para estudiar y resolver las peticiones hechas al Banco.

Hasta ahora, las que se han formulado de dinero por diversas sociedades ascienden a cien millones de pesetas.

Muy pronto se reunirá el Consejo del Banco para tomar acuerdos sobre el asunto.

En situación difícil

Una comisión de obreros menores de Ciudad Real ha visitado al ministro de la Gobernación para manifestarle que están mil trabajadores parados y en situación angustiosa.

El señor Sánchez Guerra los ha recomendado al director general de Obras públicas, para que les busque ocupación.

Discusión sangrienta

En un café de Tarragona entablaron discusión sobre la guerra un joven comerciante y un empleado ferroviario.

De las palabras vinieron a las manos, resultando éste gravemente herido.

España en Marruecos

Madrid 18

Recompensas Mañana publicará El Diario oficial del ministerio de la Guerra una nueva relación de recompensas, que comprende a 240 jefes y oficiales, por hechos de armas realizados en Marruecos desde el 31 de Octubre de 1912 hasta el 28 de Febrero último.

El tabor de Tánger

Ha fundeado en Tánger un barco francés repleto de tropas.

Se dice, que desembarcarán 500 hombres para reforzar el tabor de policía extrarranbo.

Se añade, que las tropas españolas de Cuesta Colorada destacarán

otros 500 soldados, que se unirán a los franceses.

Información financiera

BOZSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior fin corriente, Interior fin próximo, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Español de Crédito, Banco Río de la Plata, Hipotecario, de Castilla, Hispano Americo, Altos Hornos, Explosivos, Tabacos, Arsenales, Obligaciones, Cédulas Hipotecarias, Obligaciones aseguradas.

BOZSA DE PARIS

Table with columns: Paris a la vista, Francos, Londres Libras, 4 por 100 ext. español, 4 por 100 francés.

Toros

Madrid 18.

En Bilbao

Se ha celebrado la tercera corrida de feria.

El lleno ha sido rebosante. Se han lidiado toros de Miura. Primero.—Es grande y poderoso.

Los piqueros lo destruyeron. Gallo mayor, tras cuatro pases malos, atiza una puñalada en el pezuño, otra delantera y un descabello al tercer intento. (Pitos.) Segundo.—Es reservado; miura legitimo.

Joselito hace una faena inteligente que se aplaude. Con el estoque da un pinchazo sin soltar, feo, otro malo y un bonjazo. (Pitos y palmas).

Tercero.—Es cornalón. Belmonte le da seis verónicas y un farol. (Ovación.)

Con la muleta hace una faena valentísima, que arranca palmas y oídos.

Deja dos pinchazos buenos y dos malos. El diestro está cansadísimo y desfallecido.

Gallo le pide los trastos, pero Belmonte se niega.

Termina con dos pinchazos más. (Palmas a la faena de muleta).

Quarto.—El público abraza al picador Salsoso, que rejó al primer toro y le obliga a retirarse.

En el último tercio, Gallo muletea con desconfianza y bailando. Sin motivo sale corriendo, y se tira de cabeza al callejón.

Receta un pinchazo en el cuello tras de lo cual el bicho se acuesta dos veces, pero lo levantan a puntillagos, sin acertar ninguno.

Al fin descabella Gallo con el estoque. (Pita monumental).

Quinto.—Joselito pasa con desconfianza para un pinchazo que des-

teando y dos medias estocadas bajas. (Pitos.)

Sexto.—Belmonte muletea regularmente, y deja media caída, dos pinchazos, un intento de descabello, siendo atropellado, sin consecuencias. Otro intento, saliendo desarmado y dos intentos más. (Pitos.)

Varias noticias

Sangrienta colisión

Telegrafian de Badajoz, que entre los vecindarios de Azuaga y Torrehermosa, se produjo una colisión.

Resultaron un muerto y cuatro heridos graves.

El alcalde de Azuaga resultó lesionado en una oreja.

Muerte de una actriz En el Escorial ha fallecido la actriz Josefina Cobena.

HOTEL NIZA HOTEL VICTORIA MALAGA

Para toda la publicidad extranjera en esta periódico, dirigirse a la:

Agencia Havas

&lt;

# VIGOROSINA AGUIRRE

**= Cura Tuberculosis y Catarros crónicos =**

**Fórmula: Arrhenal-Nucleína-Thiocol y Balsamo de Tolu**

**CINCO PESETAS FRASCO**

De venta en las principales Farmacias de Granada

**Sociedad Española de Construcciones Metálicas**

Capital: 12.500.000 pesetas

Factores de vagones en Hesain (Guipúzcoa), de turbinas, maquinaria y calderería en Estazo (Bizkaia) y de construcciones en general, en Madrid, Gijón y Linares.

Domicilio social: Bilbao.—Oficina central, Prim, núm. 5.—Madrid

La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta Sociedad, y acaba de montarse de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos; construye toda clase de maquinaria para minas, calderas de vapor y depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites, puentes, armaduras, vigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones.—La misma fábrica tiene un almacén completamente surtido de toda clase de hierros, aceros y demás efectos también para minas.—Precios sin competencia.

Dirigirse a D. Diego Caro del Castillo, Administrador, LA CONSTANCIA, (Arroyanos, 19 y 21, Teléfono LINARES.

**FRESUPUESTOS — CATALOGOS — PROYECTOS**

## SAN JOSE

TORRES Y LOPEZ:

DESPACHO Y FABRICA	Real de San Lázaro, 16 (Frente a la Cruz Blanca)	Teléfono núm. 172
De 0'60 cs. de diámetro	16	12,50
> 0'40 >	>	9,50
> 0'30 >	>	6,50
> 0'25 >	>	4,25
> 0'20 >	>	3,25
> 0'15 >	>	2,25
> 0'10 >	>	2

Treinta mil metros de solería en setenta dibujos. Fídense el catálogo.

REAL DE SAN LAZARO, 16.—Teléfono, núm. 172

## Accidentes Nerviosos EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTRAM**.—Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, 2, Madrid: Martín y Durán, calle Mariana Pineda, 16. Centros de específicos y buenas farmacias.

## Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegro del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall, que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por 100; esto es, en cada 50 céntimos de compra, admiten un cupón.

Precios seriamente fijos

Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5 (Zacatín)

## INGENIEROS AGRONOMOS

Academia preparatoria dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Homa

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15 — MADRID — Pídanse catálogos

## La Tinta se convierte en Oro

Para anuncios en todos los periódicos de España

**A. Reyes Moreno.-Madrid**

Presupuesto gratis a las casas que lo soliciten

Abada, 5, 1.º MADRID

## EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos LA PAZ

Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5 (Zacatín)

## Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas



Quien posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquiera máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS Y EXAMINENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFRICE AL COMPRADOR LA

**Compañía Singer de Máquinas para Coser**

Gran Vía, 10.-GRANADA.-Gran Vía, 10

## Queréis vestirte casi de balde?

Visita "EL LEON"

Este importante establecimiento, después de verificar su inventario-balance, y por fin de temporada, ha remarcado todos sus artículos con la importante rebaja de verdad de más de un 50 por 100 en los precios.

No dudamos de que para convencerse de la verdad habrán de visitarlo antes que ningún otro establecimiento.

**"EL LEON"**

Posta Zorrilla, 98, (antes Mesones)

Precios fijos y ventas al contado

## Se alquila

una casa con comodidades para verano, quince habitaciones.—San José Baja, núm. 20.

---

## VAPORES PARA ORAN

Servicio fijo semanal por los magníficos vapores españoles

### TURIA Y FRANCOLI

De la Línea Tintore

Salidas de Almería todos los jueves, haciendo escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Salidas de Orán para Almería todos los miércoles por la tarde, llegando a Almería el jueves al amanecer.

Se despacha en Almería por sus consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en S., Paseo del Príncipe, 75.

## Anisosa SOLUCIÓN BENEDICTO

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pesetas.

de glicerato de cal con GREGOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas.

DEPÓSITO:

**Dr. BENEDICTO, S. BERNARDO, 11, MADRID**

Venta: Principales farmacias y Droguerías

EN GRANADA:

D. Ricardo González Sánchez, Marqués de Berona, 2, farmacia

## ¡Ya no habrá canas!

Tintura Griega instantánea

Esta maravillosa tintura, devuelve a los cabellos blancos su color primitivo castaño o negro, quedando el pelo suave y fino como la seda.

La sustancia empleada es absolutamente inofensiva.

Precio del frasco grande, 10 pesetas.—Idem del pequeño, 5.

Venta en Granada, droguería de Don Ricardo González Sánchez.—Marqués de Geron, 2.

---

## Se compra hierro

viejo, de todas clases; máquinas viejas, transmisiones y poleas, cobre y toda clase de metales. Santa Paula, 32, esquina a la calle Azacayas.

## Amo de cría

con leche fresca, primeriza, para casa de los padres.—Darán razón, Placeta de Luque, 16. (Albaficén).

---

## El 92 José Galvin Vilchez

En este establecimiento se vende el renombrado cazalla, de Visiedo y los Vinos de la Casa Siro y Luis Palacios.

---

## El Navío

Hospedajes completos y cubiertos a domicilio.—Precios convencionales.—GRANADA.

---

## Taller de calzado Curjel

Especialidad en la medida.—Se hacen hormas de todas clases de calzado para zopos y demás pies defectuosos.—Cuesta del Progreso 1.

## Amo de cría

con leche fresca, primeriza, para casa de los padres.—Dirigirse a María Martínez Fernández.—Matadero Alhama.

---

## BODEGA VINARIA DE Ignacio y Matías Nieves

Cristó, 14.—Valdepeñas

Vinos finos de mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1908 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y claretes, pasto y secos. Fabricantes de Alcobendas y Mielas, Anisados y Ron. Alcohol desnaturalizado a 1 pta. el litro. Vinagre vinico garantizado a 50 céntimos litro. Manzana, Jerez, Montilla y Málaga.

## Amo de cría

con leche fresca, primeriza, para casa de los padres.—Darán razón, Placeta de Luque, 16. (Albaficén).

## Gran Licor Taurina

Especie vegetal para preparar tres litros de un exquisito licor tónico, estomacal y digestivo.—Precio de la caja una peseta.—Depósito en Granada, Droguería del Santo Cristo.

## En el taller

de encuadernación de la Vinda e hijos de Ríos, instalado en la Alcaicería núm. 3, se hacen los trabajos con prontitud y economía.

## Almoneda

se hace por ausencia su dueño, de varios muebles: mesetas, herramientas de albañilería, una puerta, dos marcos y una hoja de cristales. Podrá verse todo de 9 a 11 de la mañana, en el paseo del Salón, núm. 1, Casa letra F., principal izquierda.

## Aguarientes anisados fines

de Nicolás Luque Nevajas DE RUTE

Superioridad Anís Lagarajilla y Viento Puro

Para pedidos, Alhóndiga, 24, Paseo de la Trinidad.

## Pan de Viena

El sabroso y esponjoso pan de Viena, se vende por piezas de cinco céntimos hasta veinte y cinco, a gusto del consumidor; se separa dicho pan en tiendas, y se sirve a domicilio. Esta casa es la primera que empezó a elaborar dicho pan en Granada, y es el mejor que se elabora hasta el día.—Para encargos, calle de Molinos, núm. 36.

## LÍNEA DE VAPORES TINTORE

## "TINTORE"

Servicio directo, sin escalas para pasajeros y carga, entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor "TINTORE"

Salidas de Barcelona, miércoles Llegadas a Almería, viernes. Salidas de Almería, sábados. Llegadas a Melilla, domingos. Salidas de Melilla, martes. Llegadas a Almería, miércoles. Salidas de Almería, miércoles. Llegadas a Barcelona, viernes. Consignatarios en Barcelona: Señores Domenech y Cía Hermanos, Paseo de Colón, 17, y Merced, 20. Consignatarios en Melilla: Señores David J. Melul, sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: Señores Hijo de Ricardo Jiménez, S. en S., Paseo del Príncipe, 75 y 79.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpedicionarios para hacer seguir a Barcelona y a Melilla las mercancías que se reciben del interior, o viceversa.

OTRA.—Los jefes de las estaciones del Sur, quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla, a los señores viajeros que lo soliciten.

---

## Alerta, peluqueros y barberos

En la tienda del Aguila, plaza de Bibarramba, núm. 14, se vende el mejor jabón higiénico para afeitarse.—Juan Casares Aguilera.—Granada.

---

## Francisco Díaz Soriano

Relojero y platero.—Mesonera 32, Granada.—Gran taller de relojería y platería.—Todas las mejores marcas de relojería.—Se compra para plata y oro.

# ESQUELAS mortuorias y de funeral

En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde los más económicos a los de más lujo

**Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad.**

Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y a todas horas del día y de la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, núm. 11

### SIR FRANCIS TROLOPP

#### LOS MISTERIOS DE LONDRES

255

tación y en un abrir y cerrar de ojos le hizo pasar el umbral del gabinete, de modo que al pararse Rowley en medio del cuarto se hallaba tan atontado que creyó ver girar en torno suyo las cuatro paredes, y sólo pudo expresar su estupefacción con su ta ta ta ta pronunciado de un modo verdaderamente particular y a propósito para dar que pensar a cuantos le oyeran.

Paddy había cerrado la puerta del gabinete, y sin más preámbulos dijo así: Milores, Jédáiah Smith os notifica que la faena está ya terminada.

Moore se puso en pie sin tomarse la pena de ocultar su alegría y exclamó: ¿Qué la galería está concluida?

—¿Enteramente terminada? añadió Tyrrel frofándose las manos.

Sí, milores, y por los cuernos de Belcebú era ya tiempo, os lo juro por mi porción de paraíso o por cualquiera otra cosa menos buena, así seamos todos condenados... En el momento en que os habló el pobre benechón de Saunder está medio muerto.

—¿E enterrarán, dijo Moore.

—No hay duda, charlatán de mil diablos! refunfuñó Paddy escandalizado; lo mismo digo de tus parroquianos.

Ya sabemos que todos los lores de la Noche esperaban con impaciencia el anuncio de la entera rotura de comunicación establecida entre el almacén de aguas gasosas de la calle del Príncipe y los subterráneos del Banco real; pues había mucho tiempo que los miembros influyentes de la familia contaban con ese in-m-nso golpe para llenar hasta el colmo la caja común. Tyrrel y Moore se hicieron dar todos los pormenores necesarios, de los cuales resultaba que la noche anterior el Elefante había llegado al nivel de los subterráneos y una explosión, dada sin precaución había arrojado una piedra fuera de su encajadura, y el agujero ocasionado por la caída de aquella comunicaba con una de las cuevas del Banco.

Como si hubiese aguardado aquel momento, Saunder había caído a manera de una masa delante del agujero, jadeando y bañado de un sudor frío. Paddy que amaba al Elefante guardián de la casa ama al león o al tigre que está enargado de alimentar, procuró levantarlo para ponerle en la cama; pero todo trabajo fué inútil, pues para levantar a Saunder hubiera sido menester o el instrumento llamado gato, o una máqui-

na para arborlar. De modo que el infeliz gigante se hallaba tendido, moribundo en la tierra fría del camino embriado; y lo que únicamente había podido hacer en su favor el caritativo Paddy O'Chrane, se reducía a haber colocado junto a él el enorme canario de gin.

Cuando el capitán hubo concluido su relación encartó cuatro votos a manera de púrrago final y calló.—Tyrrel y Moore se pusieron inmediatamente a su bufete a escribir cartas.

—Mi buen muchacho, dijo Moore, es preciso que sin perder tiempo llevéis este billete a la plaza de Belgrave y le entreguéis al señor marqués de Rio-Santo. O'Chrane tomó el billete y contestó: Llevaré esto adonde queráis, iza de Dios! ¿es de don los diablos ha sacado Vuestra Señoría que yo fuese un buen muchacho? He conocido verdaderos lores, Satanás y su colar que a todo reventar me llamaban capitán...

Toda la familia del doctor fué puesta en movimiento para llevar a su dirección otras cartas semejantes a la que acababa de encargarse Paddy; hasta el mismo Rowley fué despachado a toda prisa hacia San Roynce con la señaladura de encontrar por cualquier medio a aquel honorable empleado de la policía metropolitana.

La señora duquesa de Gevres, a quien se enyanecía su timo, y

que en las grandes ocasiones se hallaba siempre pronta como si aún llevase el nombre de Maudlin Wolf, recibió la misión de ir al Banco para entregar una carta de Tyrrel a sir Guillermo Marlew, sociojefe central.

Cuando Moore y Tyrrel quedaron solos acercaron sus sillas y empezaron una conversación en voz baja, a pesar de que no había allí nadie para sorprender el misterio de sus palabras. La conversación duró mucho tiempo, y al levantarse Tyrrel puso la mano sobre el brazo del doctor diciéndole: Creedme, suceda lo que sucediere, dejadle gobernar ese negocio... después se podrá ver.

—Pero, si como yo creo, lleva la idea, objetó Moore, de hacer de la familia y de nosotros mismos los instrumentos de sus de ignios secretos... si todos esos montones de oro sirven solamente para su provecho, doctor, respondió Tyrrel riendo, tenéis en la mano cuanto necesitáis para hacerosos vestir. Si es parece bien podemos marchar inmediatamente para White-Chapel a donde llegaremos con retardo.

Salieron los dos juntos y Tyrrel cerró tras sí todas las puertas con doble vuelta.—Algunos segundos después de su partida la puerta que desde el gabinete facilitaba el paso al cuarto en que Clary se hallaba conñada, y que no había

cerrado Tyrrel porque no tenía ninguna comunicación con el exterior, abrióse poquito a poco para ceder el paso a Susannah. La hermosa joven atravesó vivamente el gabinete y apretó el pestillo de la otra puerta por donde habían salido Moore y Tyrrel. Sacudió la cabeza sonriéndose, y luego desapareció para ir otra vez al lugar donde estaba Clary MacFarlane, cuyos vacilantes pasos sostenía con una graciosa y admirable solicitud.

XXIV

La cadena

Clary MacFarlane estaba muy mudada; pues en su semblante pálido y enmugrecido se veía el resto del largo y cruel martirio que le habían hecho padecer; su talle hace poco tan hechicero en sus proporciones juveniles se doblaba postrado, y caminaba con trabajo y lentitud. Sin embargo aún así era hermosa, pero con aquella belleza que epúras el corazón y causa piedad.

Si en aquel momento le hubiese visto su padre hubiera derramado lágrimas por traerle a la memoria los últimos días de la pobre Amy MacFarlane. En efecto así era

Amy, blanca, débil, y mucho más hermosa todavía cuando estaba ya con un pie en la sepultura.

Pero Amy, aquella santa y amable mujer miraba con rostro risueño su muerte cercana, y si vertía lágrimas era solamente por el porvenir de sus hijas; y así es que moribunda conservaba en sus facciones la misma calma suave y serena de los días de su felicidad.

En los ojos de Clary se notaba algo de desacuerdo; pues la horrible impresión causada a su sistema nervioso daba a sus facciones repentinos y dolorosos estremecimientos; abriendo a veces la boca para pronunciar palabras inexplicables.

El deterioro físico y moral de esa niña hace poco tan hermosa, era más evidente y parecía más completo al lado de la espléndida juventud de Susannah, la cual robusta en su exquisito donaire, rebotando en vigor, irradiaba la inteligencia generosa, la nobleza del alma, con todos los encantos elegidos y todas las victoriosas seducciones, que a manera de aureola celeste pueden coronar la frente virginal de una obra divina.

La tristeza pintada en el semblante de Clary se hubiera trocado en atractivo irresistible y delicioso al ver a Susana; pues esta permanecía allí cual genio bueno velando la debilidad y el sufrimiento, porque su sonrisa benéfica, tierna, consoladora, parecía deramarse como un bálsamo sobre la oculta herida de la enferma; porque cuando Susannah hablaba cariñosamente y como suele hacerlo una madre joven, inclinada a la cuna de su hijo, la pobre Clary recobraba nueva vida.

Las dos entraron en el gabinete del doctor Moore. Susannah circundó con los dos brazos la cintura de Clary, sostenía a ésta, la animaba; casi a cada paso imprimía un ósculo cariñoso en su pálida frente, y procuraba dar a su larguísimo esas inflexiones mimosas que se emplean para calmar a los niños que padecen, a fin de anímar en algún modo al espíritu tímido de Clary. Al pasar el umbral del gabinete, la dijo:

—Vaya, y ¿camináis sola, mi querida hermanita; ya casi no necesitáis de mi apoyo... ¿Sabéis, Clary, que las dos somos aquí las dueñas? Nos han encerrado, pero confío en hallar un camino que no han pensado en obstruir... Sen-

## S. Jerónimo

### JOYERÍA DE MODA

La casa que más barato vende

ZACATÍN 33